



Дождь
Свѣтъ свѣями,
Вѣруйте
въ Свѣтъ,
да будете
сынами
Свѣта

ГОДЪ Г. 1253

САРАТОВСКИЙ ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 51-52 Воскресенье, 20-27 декабря 1909 г.

Годъ изданія 5-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ „Саратовскій Духовный Вѣстникъ“: годовая прата съ пересылкою 6 руб., полугодовая—3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускается разсрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб.—къ 1-му апрѣля и 2 руб. къ 1-му июля. Отдѣльные №№ продаются по 12 коп.

Журналъ издается по слѣдующей программѣ:

- 1) Религиозно-нравственный отдѣлъ.
- 2) Патриотическій отдѣлъ.
- 3) Общій церковно-общественный отдѣлъ.
- 4) Мѣстный Саратовскій церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Библиографическій отдѣлъ.
- 6) Разныя вѣсти и замѣтки.
- 7) Официальный отдѣлъ.
- 8) Объявленія.

Подписка принимается:

- 1) въ конторѣ редакціи (д. бывш. Ростовцева, рядомъ съ арх. дом.);
- 2) у редактора, протоіерея І. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8);
- 3) въ книжномъ складѣ Саратовскаго Епарх. Учил. Совѣта (Московская ул.). Здѣсь-же принимаются и объявленія по 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одинъ столбецъ и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодовыя объявленія и на срокъ по соглашенію.

СОДЕРЖАНІЕ.

I. Священная исторія Новаго Завѣта въ пастырскихъ поученіяхъ. (прод.) прот. *Н. П. Русанова*.
Адвентизмъ. Свящ. *М. Ремезова*.

IV.

Торжественное открытіе Саратовскаго Университета. Преп. *Н. М. Зубирева*.

Мысли и чувства пастыря церкви въ день открытія Саратовскаго Императорскаго Николаевскаго Университета. Свящ. *С. Ильменскаго*.

VII.

Официальный вѣстия.
Отчетъ о состояніи Саратовскаго Іоанниіевскаго епарх. жен. училища. (Прод.)

VIII.

Объявленія.

Редакторъ, Протоіерей *І. Кречетовичъ*.

I.

Священная исторія Новаго Завѣта въ пас-
тырскихъ поученіяхъ.

Воскрешеніе Лазаря.

Рече Иисусъ: Азъ есмь воскрешеніе и животъ; вѣруй въ Мя, аще и умреть, оживеть (Іоан. 11, 25).

Былъ боленъ нѣкто Лазарь изъ Виваніи, изъ селенія, гдѣ жили Марія и Марѳа, сестры его. Сестры послали сказать Иисусу Христу: Господи! вотъ, кого Ты любишь, боленъ. Иисусъ Христосъ, услышавъ то, сказалъ: сія болѣзнь не къ смерти, но къ славѣ Божіей, да прославится чрезъ нее Сынъ Божій. И Онъ медлилъ идти для исцѣленія Лазаря отъ болѣзни. Лазарь умеръ; и когда Иисусъ Христосъ приближался къ Виваніи, Лазарь уже четыре дня пребывалъ во гробѣ. Виванія была близъ Іерусалима. Многіе изъ іудеевъ пришли къ Марѳѣ и Маріи утѣшать ихъ въ печали о братѣ ихъ. Марѳа, услышавъ, что идетъ Иисусъ Христосъ, пошла навстрѣчу Ему и сказала: „Господи! если бы Ты былъ здѣсь, не умеръ бы братъ мой“. Иисусъ Христосъ говоритъ ей: „Воскреснетъ братъ твой“. Марѳа сказала Ему: „знаю, что воскреснетъ въ воскрешеніе мертвыхъ, въ послѣдній день“. Иисусъ Христосъ сказалъ ей: „Я есмь воскресеніе и жизнь; вѣрующій въ Меня, если и умреть, оживетъ. И всякій, живущій и вѣрующій въ Меня, не умреть во вѣкъ. Вѣришь ли сему“? Она говоритъ Ему: „Такъ, Господи! я вѣрую, что Ты Христосъ, Сынъ Божій“. Сказавши это, она пошла и позвала тайно Марію, сестру свою. Та послѣдно пошла къ Иисусу Христу, пала къ ногамъ Его и сказала Ему: Господи! Если бы Ты былъ здѣсь, не умеръ бы братъ мой. Иисусъ Христосъ, когда увидѣлъ ее плачущую и пришедшихъ съ нею іудеевъ плачущихъ, Самъ скорбѣлъ духомъ, и возмутился и сказалъ: гдѣ вы положили его? Говорятъ Ему: Господи! пойди и посмотри. Иисусъ Христосъ прослезился. Тогда іудеи говорили: смотри, какъ Онъ любилъ его. А нѣкоторые изъ нихъ сказали: не могъ ли Сей отверзшій очи слѣпому, сдѣлать, чтобы и этотъ не умеръ? Иисусъ же, опять скорбя внутренно, приходитъ ко гробу. То была пещера, и камень лежалъ на ней. Иисусъ Христосъ говоритъ: „отнимите камень“.

Сестра умершаго, Марѳа, говоритъ Ему. „Господи! уже смердитъ; ибо четыре дня, какъ онъ во гробѣ“. Иисусъ Христосъ говоритъ ей: „не сказалъ ли Я тебѣ, что если будешь вѣровать, увидишь славу Божію“? Отняли камень отъ пещеры, гдѣ лежалъ умершій. Иисусъ возвелъ очи къ небу и сказалъ: „Отче! благодарю Тебя, что Ты услышалъ Меня. Я и зналъ, что Ты всегда услышишь Меня; но сказалъ сіе для народа, здѣсь стоящаго, чтобы повѣрили, Что Ты послалъ Меня“. Сказавъ сіе, Онъ воззвалъ громкимъ голосомъ: „Лазарь, иди вонъ“. И вышелъ Лазарь, обвитый по рукамъ и ногамъ погребальными пеленами, и лицо его было обвязано платкомъ. Иисусъ Христосъ сказалъ: „развяжите его, пусть идетъ“. Тогда многіе изъ іудеевъ, пришедшихъ къ Маріи, и видѣвшихъ, что сотворилъ Иисусъ Христосъ, увѣровали въ Него (Іоан. 11, 1—45).

Изъ разсказанной исторіи мы можемъ видѣть, что премудрые планы всемогущаго Домостроителя Господа Иисуса Христа были направлены къ укрѣпленію въ вѣрѣ Его учениковъ, а потомъ и всѣхъ очевидцевъ великаго чуда. Извѣщая Своихъ учениковъ о смерти Лазаря, друга Своего, или даже общаго друга Его и апостоловъ, Онъ сказалъ: радуюсь за васъ, что Меня не было тамъ, т. е. при смерти Лазаря, дабы вы увѣровали. Въ разговорѣ съ Марѳою, сестрою Лазаря, Онъ подготовлялъ какъ ее, такъ и окружавшихъ Его, къ доказательству Своего всемогущества на дѣлѣ. Господь говоритъ Марѳѣ: Я есмь воскресеніе и жизнь, т. е. Я имѣю власть и силу не только воскресить, но и даровать воскресему жизнь вѣчную, вѣчное блаженство, что поясняетъ дальнѣйшею рѣчью: „вѣрующій въ Меня, если и умреть, оживетъ. И всякій, живущій и вѣрующій въ Меня, не умреть во вѣкъ“. Здѣсь уже говоритъ о вѣчномъ безсмертіи души вѣрующаго, какъ Онъ и прежде сего говорилъ: „Кто соблюдаетъ слово Мое, тотъ не увидитъ смерти во вѣкъ“ (Іоан. 8, 51).

Вообще Господь приготовлялъ окружавшихъ Его къ величайшему Своему чуду, чтобы оно не осталось безплоднымъ въ добрыхъ сердцахъ Его читателей. Когда вышла навстрѣчу Господу сестра Лазаря Марія и плакала о потерѣ дорогаго брата своего, а также плакали и ея родные и знакомые, пришедшіе съ ней, тогда и Иисусъ Христосъ возскорбѣлъ духомъ, возмутился, и плакалъ. Одни изъ окружавшихъ Спа-

сителя видѣли въ сокрушеніи и слезахъ Его естественную человѣческую скорбь объ умершемъ другѣ Его Лазарѣ и говорили: смотри, какъ любилъ его; а другіе съ язвительностію говорили: не могъ ли Сей, отверзшій очи слѣпому, сдѣлать, чтобы и этотъ (Лазарь) не умеръ. Они какъ бы такъ рассуждали: если Онъ отверзъ очи слѣпорожденному, если Онъ дѣйствительно великій Чудотворецъ, то что же Онъ не исцѣлилъ Лазаря въ свое время и не предупредилъ смерти его? Когда отвалили камень отъ гробовой пещеры и присутствовавшихъ обдалъ смрадный запахъ отъ тѣла, начавшаго гнить, что смутило Марѳу и поколебало вѣру ея въ возможность воскресенія ея брата, тогда Иисусъ Христосъ снова укрѣплялъ ея вѣру: „если будешь вѣровать, увидишь славу Божию“. Предъ совершеніемъ чуда Господь вслухъ молился къ Богу Отцу, чтобы показать съ одной стороны— Свое единосущіе, единство Своего желанія, Своей воли съ Богомъ Отцемъ: съ другой стороны, чтобы народъ, Его окружавшій, увѣровалъ въ Него, какъ въ обѣтованнаго Искупителя, какъ въ Сына Божія. Послѣ молитвы Онъ сказалъ громко, повелительно, какъ всемогущій Творецъ и Возсоздатель: „Лазарь, иди вонъ!“ Лазарь вышелъ изъ гробовой пещеры. Тогда многіе увѣровали въ Господа, но и тутъ не всё: враги Его остались загубѣлыми невѣрами и послѣ такого явнаго чуда Божія всемогущества. Изъ разсказанной исторіи мы усматриваемъ великую заботу Господа всёхъ привести къ вѣрѣ въ Него, и чрезъ то ко спасенію; видимъ Его заботу о томъ, чтобы увѣрить Своихъ послѣдователей въ возможности всеобщаго воскресенія умершихъ силою всемогущаго Господа. Въ церкви поется: „Общее воскресеніе, прежде Твоея страсти, увѣряя, изъ мертвыхъ воздвигль еси Лазаря, Христе Боже“. Прежде Своего страданія и Своей смерти Онъ увѣрилъ, что вся цѣль Его страданія и смерти— побѣдить вѣчную смерть, опредѣленную чело-вѣку правосуднымъ Богомъ.

О смерти, коль горька твоя память!—говоритъ премудрый Сирахъ. Представьте, когда мы окружаемъ гробъ дорогого нашему сердцу родного или друга! Какія чувства тогда тревожатъ наше сердце? Церковь за насъ отвѣчаетъ на этотъ вопросъ: „Плачу и рыдаю, егда помышляю смерть, и вижду во гробѣхъ лежащую по образу Божию созданную нашу красоту безобразну,

безславну, неимущую вида“. При гробѣ близкаго чело-вѣка мы представляемъ и припоминаемъ, какъ умершій жилъ среди насъ, какъ мы пользовались его совѣтами и ласками, какъ раздѣлялъ съ нами онъ радость и горе... а теперь онъ безгласно лежитъ во гробѣ, его красота, жизненные черты его лица быстро теряются и предаются тлѣнію. Гдѣ же мы можемъ находить утѣшеніе при гробѣ умершаго, дорогого нашему сердцу? У Господа нашего Иисуса Христа, нашего Спасителя, Который сказалъ: „Я есмь воскресеніе и жизнь“. „Если будешь вѣровать, увидишь славу Божию“. Это единственное истинное и непоколебимое утѣшеніе наше. Святыи Іоаннъ Златоустъ говоритъ: „Видя умершаго, не на то смотри, что онъ сомкнулъ глаза и лежитъ безгласнымъ, но на то, какъ онъ воскреснетъ и получитъ неизъяснимую, изумительную и дивную славу, и отъ настоящаго вѣшняго вида возведи мысли къ надеждѣ будущаго... Мы тѣмъ отличаемся отъ невѣрующихъ, что иначе судимъ о вещахъ. Невѣрующей видятъ богатство, — и изумляются, благоговѣтъ; я вижу богатство, — и посмѣиваюсь; онъ видитъ бѣдность, — и скорбитъ; я вижу бѣдность, — и радуюсь. Иначе я смотрю на вещи, иначе онъ. Такъ поступаемъ и въ отношеніи къ смерти: онъ видитъ мертваго и считаетъ его мертвымъ; я смотрю на умершаго и взираю на смерть, какъ на сонъ. Какъ на буквы всё мы, и знающіе, и незнающіе грамоту, смотримъ одинаковыми глазами, но неодинаковою мыслию; незнающіе, видя ихъ, считаютъ простыми буквами, а знающіе искусно постигаютъ заключающійся въ нихъ смыслъ; такъ и въ жизни мы смотримъ на событія одинаковыми глазами, но неодинаковою мыслию и разумѣніемъ *). Послѣ того, какъ грѣхъ вошелъ въ міръ, ни одно доброе дѣло, доброе желаніе, доброе намѣреніе не обходится безъ вмѣшательства зла; но мы должны быть осторожными и бдительными, чтобы не допустить вкрадываться въ наше сердце злему началу невѣрія, колебанія, унынія, отчаянія. Будемъ обращать взоръ свой ко Христу: Онъ наша жизнь, Онъ нашъ Утѣшитель. Аминь.

А Д В Е Н Т И З М Ъ.

(Исторія и главные пункты ученія).

Твердо стояла Русь святая около тысячи лѣтъ въ своей вѣрѣ православной. Но въ послѣднее

*) Изъ 5 сл. о Лазарѣ.

время появилось множество самых различных вѣръ, противныхъ другъ другу, но согласныхъ между собой въ одномъ: во враждѣ къ церкви Божией. Новѣйшія секты появляются и на русской почвѣ, каковы Іоанниты, Новый Израиль, Новохлысты, но больше всего проникаютъ изъ за-границы. Такъ отъ баптистовъ завелась у насъ штунда разныхъ видовъ, отъ пѣтистовъ пашковщина и т. под. Кромѣ этихъ сектъ въ самое послѣднее время появились новые сектанты, которые называютъ себя „адвентистами седьмого дня“.

Ни одна секта въ Россіи не проявляетъ столько усердія и ревности для своего развитія, какъ адвентизмъ. Въ предѣлахъ Россіи адвентизмъ появился въ 90 годахъ прошлаго столѣтія и въ теченіе десятка лѣтъ могъ считать своихъ послѣдователей лишь десятками, но это не привело его лжеучителей въ уныніе, они утѣшались надеждою на будущее. Теперь же адвентистовъ считаютъ болѣе 10 тысячъ, разсѣянныхъ по разнымъ городамъ южной Россіи. Москва услышала перваго адвентиста въ 1905 году, а нынѣ адвентисты находятся уже въ Харьковѣ, Кіевѣ и Одессѣ, пропаганда адвентизма настолько сильна, что она въ октябрѣ сего года заставила миссіонеровъ южныхъ епархій собраться въ г. Одессѣ и выработать рядъ мѣръ для борьбы съ натискомъ новой секты. Главное зло пропаганды состоитъ въ томъ, что благодаря вліянію брошюръ „Гамбургскаго Трактатнаго Общества“ и проповѣди адвентистовъ, многіе колеблющіеся штундисты начинаютъ праздновать субботу вмѣсто воскресенія. Эта перемѣна имѣетъ важное значеніе: штундисты все болѣе и болѣе удаляются отъ христіанства, перестаютъ ѣсть свиное мясо, а нѣкоторые изъ нихъ принимаютъ даже еврейское обрѣзаніе.

Откуда же появился адвентизмъ и какіе главные пункты его ученія, которые такъ обаятельно дѣйствуютъ на душу Русскаго человѣка? Знать это для пастыря не только полезно, но и необходимо, чтобы при случаѣ не только явиться во всеоружіи и поражать врага въ слабыя стороны, но и самому напередъ знать откуда и съ какой стороны будетъ его нападеніе: а врагъ хитеръ и силенъ и стоитъ ужъ близко, есть и въ Саратовской епархіи...

Основателемъ секты является американецъ Вильямъ Миллеръ. Онъ долго изучалъ Божеств. откровеніе и исторію, чтобы въ нихъ отыскать тайну о концѣ міра. Миллеръ человѣкъ образо-

ванный, имѣлъ широкія научныя свѣдѣнія во всѣхъ областяхъ знанія, съ любовью читалъ пророческія писанія и какъ увлекательный ученый стремился постигнуть загадки міровья, въ особенности кончину міра. Мечты его повидимому стали сбываться, и въ 1831 г. онъ открыто сталъ проповѣдывать о скорой кончинѣ. Но предъ кончиной міра долженъ явиться антихристъ, сынъ погибели, гдѣ же онъ? Антихриста Миллеръ увидѣлъ въ лицѣ папства. По его словамъ гоненія вѣрныхъ и дни скорби сократились (Мѣ 24, 21—22), такъ какъ папство и гоненіе его было ограничено реформаціей. Но гдѣ тѣ небесныя явленія: „солнце померкнетъ и луна не дастъ свѣта, и звѣзды спадутъ съ неба“? (Мѣ. 24, 29). Правда, не всѣ предсказанныя событія исполнились, но и онъ незамедлительно появится. Такъ, 13 ноября 1833 г. случилось грозное небесное явленіе—паденіе звѣздъ (на самомъ дѣлѣ аеролитовъ); это небесное явленіе утвердило Миллера, что скоро наступитъ кончина міра, и онъ энергично началъ свою проповѣдь о кончинѣ міра. Миллеръ настолько увлекся своею идеею, что вычислилъ день страшнаго суда и указывалъ на 22 октября 1844 г. Увлекательная проповѣдь Миллера, призывъ къ покаянію, ожиданіе страшнаго суда возымѣли свое дѣйствіе: послѣдователи его быстро размножились до двухъ сотъ тысячъ... Въ полной увѣренности скорой кончины міра никто не думалъ о завтрашнемъ днѣ, многіе продавали свои имѣнія и дома (какъ это замѣчается нынѣ по мѣстамъ и въ Россіи), „жили въ такой любви, какой не знала даже Апостольская церковь“,—говорится въ одномъ журналѣ адвентистовъ.

Въ назначенный день, по приглашенію Миллера, всѣ послѣдователи его собрались на гору и долго ждали облаковъ, на которыхъ предполагалось совершить встрѣчу Господу. Ожиданія были напрасны: облака не были доставлены адвентистамъ и Господь не пришелъ. Истомленные и голодные ученики Миллера должны вернуться домой. Стыдъ, насмѣшки, взаимные укоры и раздоръ смѣнили благодушное пребываніе въ любви; почти всѣ адвентисты поняли тогда самообманъ Миллера и оставили его безумную вѣру, кромѣ нѣсколькихъ человѣкъ, около десятка. Неудача не поколебала убѣжденій проповѣдника, но, несомнѣнно, отразилась на его нервной системѣ: онъ заболѣлъ и чрезъ годъ скончался.

На смертномъ одрѣ онъ умолялъ близкихъ

людей не оставлять открытой имъ „истины“, увѣряя ихъ, что пришествіе необходимо и скоро будетъ. Адвентизмъ со смертію своего основателя не погибъ, но скоро возродился и окрѣпъ, благодаря стараніямъ преданныхъ „братьевъ“. Скоро между ними появилась выдающаяся „вдохновенная пророчица“ и писательница Елена Уайтъ, которая своими „пророческими видѣніями“ укрѣпила вѣру въ скорое пришествіе Христа. Секта снова увеличилась и, вслѣдствіе внутреннихъ раздоровъ, раздѣлилась на шесть враждебныхъ сектъ. Въ Россію пришли „адвентисты седьмого дня“, главными пунктами догматическаго ученія которыхъ является скорое пришествіе Христа и празднованіе субботы. Кромѣ того, адвентисты отвергаютъ таинство причащенія, почитаніе и призываніе святыхъ и ангеловъ, и почитаніе св. иконъ. Почитаніе святыхъ адвентисты отвергаютъ вслѣдствіе своего взгляда на душу и состояніе умершихъ за гробомъ: „всѣхъ, кто умеръ,—говорятъ они,—уже не существуетъ, потому умираетъ не только тѣло, но и душа, и она превращается въ ничто“. Въ подтвержденіе своего взгляда они ссылаются на Екклез. 3, 19—20; 9, 5—6, но при этомъ они намѣренно опускаютъ тѣ мѣста того же Екклезіаста, гдѣ говорится о судѣ праведнаго и нечестиваго (Еккл. 3, 17;) и судьбѣ человѣка: „возвратится прахъ въ землю, чѣмъ онъ и былъ, а духъ возвратится къ Богу, Который далъ его“ (Еккл. 12, 4).

Свящ. Мих. Ремезовъ.

IV.

Торжество открытія Саратовскаго Университета.

(Печатлѣнія очевидца).

Начало Декабря застало Саратовъ среди необычайной лихорадочной работы по подготовкѣ къ великому дню 6 Декабря и приему дорогихъ гостей, почтившихъ своимъ присутствіемъ этотъ незабвенный праздникъ.

Всюду устраивались спѣшно приспособленія къ освѣщенію; массы разноцвѣтныхъ электрическихъ лампочекъ усеяли наружныя стѣны городскихъ домовъ на главныхъ улицахъ, нѣкоторыя зданія выдѣлялись красивыми драпировками изъ ковровъ и тканей; прибывали къ стѣнамъ и вѣшались на телефонныхъ и трамвайныхъ проводахъ маленькіе національные флажки; громадныя полотнища крупныхъ флаговъ величаво рѣяли въ нѣкоторыхъ мѣстахъ еще наканунѣ праздника, обвитые тканями трамвайныя столбы Нѣмецкой улицы увѣнчивались составленными изъ электрическихъ лампочекъ коронами съ находящимися подъ

ними инициалами С. И. У.; на вокзалѣ приходъ поѣздовъ съ приглашенными гостями гостеприимно встрѣчался представителями города и университета. Чувствовалось всемі приближеніе чего то необычайно великаго и важнаго. Стали попадать въ городъ новыя лица. Массы горожанъ наполняли улицы и врядъ ли не каждый считъ долгомъ заранѣе осмотрѣть трибуну на мѣстѣ постройки будущихъ зданій университета. Но вотъ наступилъ и канунъ великаго торжества.

Съ чувствомъ глубокаго нравственнаго удовлетворенія отмѣчаемъ, что великій культурно-просвѣтительный праздникъ былъ предваренъ и начался актомъ религиознымъ, дѣломъ вѣры.

5 Декабря въ три часа пополудни была совершена въ Каѳедральномъ соборѣ панихида по общественымъ дѣятелямъ, способствовавшимъ учрежденію въ г. Саратовѣ университета, всѣмъ тѣмъ, которые подготавливали общество идейно къ этому начинанію и принесли матеріальныя жертвы для осуществленія его, но которымъ не дано было увидѣть при жизни исполненіе своихъ завѣтныхъ чаяній, которые сошли въ могилу, но имѣя возможности сказать: нынѣ отпущаеши раба твоего...

6 Декабря была совершена Божественная Литургія и благодарственный молебенъ въ Каѳедральномъ Соборѣ.

Пусть все это представлялось для многихъ дѣломъ обычая, выполненіемъ формальности, для большинства же оно было, для однихъ сознательнымъ, для другихъ же инстинктивнымъ исповѣданіемъ той безспорной истины, что религія есть источникъ всей вообще чело-вѣческой культуры, какъ подтверждается это уже и кореннымъ единствомъ словъ: культъ и культура, что она (религія) есть материнское лоно, изъ котораго вышла вся духовная жизнь чело-вѣчества, а потому и вся высшая культура чело-вѣчества есть дочь религіи. Что же могло быть, отсюда, болѣе естественнымъ и законнымъ и для новаго, только что вступающаго въ жизнь культурнаго очага, какъ не обратиться за благословеніемъ и напутствіемъ въ далекій путь свой къ своей матери—христіанской церкви, матери вѣчно юной, вѣчно рождающей изъ себя культуру чело-вѣчества.

И Архипастырь Церкви Саратовской Преосвященный Владыка Гермогенъ горячо откликнулся и полностью отдался этому празднованію торжества духа. Онъ жилъ и чувствовалъ себя въ эти часы какъ въ родной для себя стихіи и сугубыми молитвами напутствовалъ онъ культурнаго юнца въ жизнь.

Съ особенною торжественностью была отслужена Преосвященнымъ Владыкою, въ сослуженіи Епископовъ Уральскаго—Тихона и Вольскаго—Досіея, Божественная Литургія и послѣ благодарственнаго молебна отъ избытка сердца и полноты чувствъ Преосвященный Епископъ Гермогенъ обратился къ молящимся съ одушевленнымъ словомъ. Владыка говорилъ о задачахъ и цѣляхъ новаго свѣточа науки, онъ напоминалъ и выяснялъ ту часто забываемую истину, что истиннымъ просвѣщеніемъ можетъ быть только христіанское, а потому и университетскихъ дѣятелей горячо призывалъ, указывая на Св. Крестъ, объединиться подъ знамен-

немъ Креста, у подножья Голгофы, чтобы почерпнуть здѣсь силы и озариться въ своей научной-просвѣтительной дѣятельности истиннымъ и вѣчнымъ, исходящимъ съ Распятаго на Крестѣ, свѣтомъ. По окончаніи своего слова Владыка благословилъ отъ себя и всего городского духовенства подошедшаго къ нему Ректора университета В. И. Разумовскаго художественною иконою. Колѣнопреклоненный благоговѣно принявъ Ректоръ этотъ даръ любви и благословіе церкви. Тогда Владыка вновь благословляетъ его даруемымъ имъ лично отъ себя большимъ кипарисовымъ крестомъ высокаго качества и тонкой работы. И снова опускается на колѣна Ректоръ и въ своемъ лицѣ принимаетъ для университета молитвенное освѣненіе отъ Владыки животворящимъ Крестомъ. Это была необычайно трогательная и въ высшей степени умилительная картина.

Ректоръ передалъ затѣмъ полученные имъ священные дары студентамъ и въ преднесеніи послѣдними означеннаго креста и иконы въ началѣ перваго часа величественно тронулся изъ собора крестный ходъ къ мѣсту постройки университета. Несли мощные звуки военного оркестра, исполнявшаго „Коль славы“; въ воздухѣ рѣяли хоругви; предваряемые великимъ сонмомъ духовенства, шествовали три епископа. Если вообще религіозныя процессіи невольно захватываютъ своимъ энтузіазмомъ и одушевленіемъ каждого изъ своихъ участниковъ, то церковный крестный ходъ 6 Дек. въ этомъ отношеніи былъ по своему дѣйствию по истинѣ безпримѣрнымъ и многотысячныя толпы горожанъ, размѣстившіяся по всему пути слѣдованія процессіи, глубоко переживали наполнявшія ихъ возвышенная чувства.

По прибытіи крестнаго хода къ роскошно убранной зелены, флагами и гербами эстрадѣ, началось молебствіе, въ концѣ котораго Пресвященный Гермогенъ освятилъ деревянный крестъ и затѣмъ крестъ этотъ былъ прикрѣпленъ къ заранѣе приготовленной балкѣ, которая и была водружена у эстрады, на предположенномъ для закладки зданій университета мѣстѣ. Эстрада была окроплена Владыкою св. водою и крестный ходъ тѣмъ же порядкомъ двинулся обратно въ соборъ.

Итакъ великое торжество открытія Саратовскаго Университета началось празднованіемъ церковнымъ. Доброе начало полагають и съ Божіимъ благословеніемъ вступать въ жизнь свою новый расадникъ высшаго образованія.

Въ три часа дня началась торжественный актъ въ городскомъ театрѣ. Первое, что бросалось въ глаза при входѣ въ театръ, это доминировавшій надъ всею, красиво декорированною сценою, утопавшій въ зелени и залитый электрическимъ свѣтомъ, — бюстъ Государя Императора. Немного ниже, по одну сторону, находилась бюстъ „перваго русскаго университета“ Ломоносова, по другую — бюстъ Пирогова. Предъ самою рампою, на возвышеніи, было поставлено зеркало, а предъ нимъ, почти во всю ширину сцены покрытый краснымъ сукномъ столикъ, за которымъ засѣдаетъ Совѣтъ Импе-

раторскаго Саратовскаго Университета съ попечителемъ Казанскаго уч. Округа г. Деревицкимъ во главѣ.

Раздается звонокъ Предсѣдателя и среди наставшей тишины Ректоръ Саратовскаго Императорскаго Университета объявляетъ торжественное засѣданіе Университетскаго Совѣта открытымъ. Секретарь Совѣта читаетъ Высочайше утвержденный, одобренный Государственными Совѣтомъ и Думою, законъ объ учрежденіи Имп. Сар. Университета. По окончаніи чтенія театръ олащается продолжительными и дружными аплодисментами.

Но вотъ поднимается попечитель Каз. уч. Округа г. Деревицкій и оглашаетъ полученную имъ отъ Министра Нар. Пр. г. Шварца телеграмму съ сообщеніемъ о томъ, что Государю Императору благоугодно было присвоить вновь открываемому Императорскому Сар. Университету наименование *Николаевскаго*. Это радостное извѣстіе о Высочайшей милости для всѣхъ почти оказалось полной неожиданностью. Доброта Государя и Его высокое вниманіе умилили, тронули, привели въ восторгъ и неописуемую радость всѣхъ присутствующихъ. Театръ дрогнулъ отъ рукоплесканій. Многократное, могучее „ура“ потрясло, какъ никогда, своды зданія. Послышались отовсюду требованія гимна. Всѣ поднимаются съ мѣстъ. Переполнявшее каждого чувство неудержимо требовало исхода и едва раздались первые звуки духового оркестра, какъ начинаются пѣть всѣ. Поютъ денугаціи на сценѣ, поютъ почетные гости въ партерѣ, поетъ вся публика. Полнота чувства, одушевленіе и энтузіазмъ слышатся въ исполненіи величаваго народнаго гимна. Вновь и вновь повторяется гимнъ. Волна патріотическаго чувства неудержимо неслась, крѣпла, росла, захватывала всѣхъ и дошла до своего крайняго напряженія и силы. Оди едва сдерживали рыданія, у многихъ видѣлись слезы на глазахъ. Каждый чувствовалъ въ себѣ усиленные перебои сердца, закипавшія на глазахъ слезы. Всѣ, какъ одинъ человекъ, объединились въ чувствѣ безпредѣльной любви и благодарности къ возлюбленному Монарху. Въ душѣ запечатлѣвалась неизгладимая минута. Создалось и опредѣлилось, не оставлявшее уже потомъ во все теченіе акта, мощное патріотическое настроеніе и при каждомъ упоминаніи обѣ имени Государя въ наиболѣе важные моменты оно естественно уже проявлялось въ рукоплесканіяхъ, крикахъ „ура“ и требованіяхъ гимна.

При такомъ повышенномъ настроеніи присутствующихъ начинается чтеніе привѣтственныхъ телеграммъ, покрывающихся дружными аплодисментами публики. Ректоръ оглашаетъ телеграммы отъ Великихъ Князей, Министровъ съ предсѣдателемъ совѣта ихъ П. А. Столыпинымъ во главѣ, отъ Оберъ-Прокурора Свят. Синода С. М. Лукьянова, Митрополита Антонія, отъ Государственнаго Совѣта и Думы. Особенно продолжительныя и сильныя рукоплесканія вызвала телеграмма почетнаго гражданина г. Саратова П. А. Столыпина. Но нѣтъ никакой возможности выполнить сполна этотъ отдѣлъ программы акта и потому Ректоръ Университета объявляетъ только, что имѣется много теле-

раммъ отъ отдѣльных членовъ всѣхъ фракцій Гос. Совѣта и Думы и затѣмъ всходитъ на кафедру для чтенія своей рѣчи.

Въ рѣчи своей Ректоръ излагаетъ, начиная съ Зап. Европы, исторію возникновенія высшихъ школъ, стремящихся къ всеобщности знаній *universitas litterarum*. Переходя въ историческомъ обзорѣниі вопроса отъ одной страны къ другой, онъ доходитъ и до чешскаго народа съ его древнимъ свѣточемъ славянской культуры—Пражскимъ Университетомъ, при чемъ добавляетъ, что въ настоящемъ собраніи присутствуетъ и делегатъ этого давняго Университета. Оглушительный громъ рукоплесканій былъ отвѣтомъ на это замѣчаніе Ректора. Поднимается со своего мѣста чешскій проф. Карль Кадлецъ и новая буря апплодисментовъ благодарно привѣтствуетъ его безъ конца. Послѣ значительной только паузы удается овладѣть лектору снова вниманіемъ публики. Предъ слушателями развертывается теперь картина возникновенія и постепеннаго наростанія Университетовъ въ Россіи, метаморфозъ ихъ внутренней жизни и послѣдовательности въ развитіи включительно до настоящаго ихъ положенія на одномъ уровнѣ съ западно-европейскими. Въ научномъ изложеніи стадій развитія Университетовъ и ихъ значенія въ исторіи культуры и прогресса нельзя было миновать различныхъ возрѣній на академическую свободу и не поставить наконецъ вопроса о правильномъ пониманіи ея ребромъ. И нужно сознаться, что печальный опытъ предшествующихъ поколѣній и годовъ не прошелъ безслѣдно для безпристрастнаго представителя научнаго знанія и данное имъ точное опредѣленіе этой свободы поражаетъ своею глубокою правдивостью и оздоровляющимъ воздѣйствіемъ на увлекающееся студенчество. „Свобода“, говорилъ убѣжденно Ректоръ, „возможна вездѣ, гдѣ наука и университетъ добровольно, сознательно отказываются отъ всякаго непосредственнаго воздѣйствія на жизнь, отъ всякаго вліянія, непосредственно вызывающаго или возбуждающаго къ практической дѣятельности, сознательно воздерживаются отъ языка страсти,—словомъ твердо рѣшились не принимать никакого напосредственнаго участія въ общественной практической дѣятельности. Другого пути для водворенія свободы науки и мысли нѣтъ и быть не можетъ“... Указавъ затѣмъ на роковыя послѣдствія уклоненія отъ такого пониманія академической свободы на западѣ и у насъ, Ректоръ закончилъ свою рѣчь пожеланіемъ, чтобы возженный на юго-востокъ Россіи новый свѣточъ горѣлъ сильно, но ровно.

На кафедру поднимается деканъ Университета проф. И. А. Чуевскій для ознакомленія собранія съ исторіей новооткрытаго высшаго расадника образованія. Онъ оживилъ въ сознаніи слушателей всѣ завѣтныя мечты, просьбы и ходатайства объ университетѣ лучшихъ Саратовцевъ прѣжняго времени, всѣ старанія и труды, борьбу съ конкуренціей другихъ городовъ, опасенія и страхи настоящихъ дѣятелей Саратова. Для всѣхъ становилось яснымъ, что Саратовскій

Университетъ есть плодъ неимоверныхъ усилій, мольбы и жертвъ, есть истинное дѣтище Саратова и благодарными чувствами переполнялось сердце ко всѣмъ, содѣйствовавшимъ учрежденію его. Поэтому, когда лекторъ приводилъ слова П. А. Столыпина Саратовской комиссіи въ 1907 г. о томъ, что „Государь Императоръ не противъ новаго университета, не смотритъ на него, какъ революціонный очагъ, какъ объ этомъ многіе говорятъ, и желаетъ, чтобы число ихъ въ Россіи было больше“, а также завѣреніе самого П. А. Столыпина, что „онъ будетъ союзникомъ и присяжнымъ адвокатомъ“ ходатайства Саратовской Думы объ Университетѣ,—громъ рукоплесканій покрылъ его слова. Такой же взрывъ энтузіазма и апплодисментовъ вызвало упоминаніе деканомъ объ историческомъ для Саратова днѣ 10 Іюня 1909 г., когда Государь Императоръ Высочайше соизволилъ утвердить одобренный обѣими законодательными палатами законопроектъ объ учрежденіи Императорскаго Саратовскаго Университета.

Затѣмъ снова начинается чтеніе привѣтствій отъ города (съ поднесеніемъ иконы), отъ земства, отъ дворянства, Саратовскаго Общества взаимнаго огня страхованія имуществъ, Саратовскаго Санитарнаго общества, Саратовской губ. ученой архивной комиссіи, словомъ тѣхъ, которые своими матеріальными и иными жертвами особенно горячо подтвердили свое сочувствіе возникавшему Университету.

Послѣ этого одна за другою выступаютъ по старшинству депутаціи отъ университетовъ и другихъ высшихъ учебныхъ заведеній. Большинство университетовъ представлено въ делегаціяхъ самими ректорами ихъ (С.-Петербургскій, Московскій, Кіевскій, Варшавскій, Казанскій, Харьковскій). Предсѣдателемъ оглашаются все извѣстныя научныя имена. Читаются сердечные привѣты. Волна горячаго чувства снова наливается въ души; хочется какъ можно сильнѣе, хотя бы путемъ рукоплесканій, выразить благодарность высочайше гостямъ. Растетъ попутно уваженіе и любовь къ новому университету, который не успѣлъ еще опериться, а съ распростертыми объятіями включается уже въ общую культурную семью своими старѣйшими собратями.

Оглашаются снова телеграммы. Привѣтствуетъ Кембриджскій университетъ. Привѣтствуетъ Франція, плетъ привѣтъ и благожеланія другія страны Европы.

Но вотъ поднимается делегатъ Чешскаго университета въ Прагѣ, и неудержимый взрывъ апплодисментовъ предваряетъ его рѣчь. Душевная истома достигаетъ своего зенита. Съ калейдоскопическою быстротою проносятся въ сознаніи мысли. Вотъ, думалось, въ лицѣ предстоющаго здѣсь скромнаго мужа науки, съ окрѣпшимъ въ горнилѣ страданій могучимъ племенемъ великорусовъ братается многострадальный чешскій народъ. Быстро смѣняются въ сознаніи отдѣльныя странички изъ былого прошлаго чеховъ. Тутъ и гусситское движеніе, приведшее въ трепетъ имперію и ужасы католической реакціи и гнетущая славянополитика Габсбурговъ и коварство мадьяръ. Сколько

горя, обидь и притѣсненій! И этотъ сроднившійся съ скорбію, чехъ пришелъ принять участіе въ культурной радости великорусса. Онъ горькимъ опытомъ уже позналъ, что нѣтъ пока ему иного средства къ единенію съ славянами, какъ единеніе только на почвѣ науки, и при томъ науки, озаренной свѣтомъ истинной Христовой вѣры, что всякая попытка въ иномъ направленіи для него закончится лишь въ лучшемъ случаѣ чѣмъ либо подобнымъ Загребскому процесу. И онъ не ошибся. Кому же могло быть ближе это его желаніе, кому могла быть понятнѣе эта молчаливая жалоба его, изнемогающаго, какъ и все западное славянство отъ вѣковаго врага Славянъ—нѣмцевъ, какъ не восточному его собрату, въ выполнении своей исторической миссии, только что принявшему, безъ слова благодарности отъ сосѣда, новый ударъ отъ коварнаго азіата. И въ словахъ сочувствія и привѣта на нейтральной почвѣ науки поняли другъ друга славяне. Несутся бурные рукоплесканія. Взволнованный, благодаритъ безмолвно своихъ братьевъ-славянъ ординарный проф. Пражскаго университета по кафедрѣ исторіи права славянскихъ народовъ Карлъ Кадлецъ. Новые взрывы аплодисментовъ. На глазахъ невольно навертываются слезы. Все собраніе переживало высокой силы общеславянское настроеніе и чувства, давно назрѣвавшія уже въ душѣ каждаго и отъ обидной аннексіи Босніи и Герцеговины и отъ политики нѣмцевъ на Балканахъ, сѣющей рознь и раздоръ между братскими народами.

На ряду съ патриотическимъ, это настроеніе сдѣлалось теперь преобладающимъ среди присутствующихъ и неоднократно проявлялось потомъ въ настойчивомъ желаніи слышать въ подлинникъ привѣтствія и другихъ словянъ.

Но нѣтъ никакой возможности перечислить въ собраніи даже авторовъ остающихся еще телеграммъ. День и ночь, говоритъ ректоръ, Совѣтъ разбиралъ поступившія и продолжающія еще поступать привѣтствія и только чрезъ печать будетъ ознакомлена публика съ содержаниемъ ихъ.

За позднимъ временемъ (былъ уже девятый часъ) многочисленныя депутаціи отъ средне-учебныхъ заведеній г. Саратова и различныхъ его учреждений, едва успеваютъ профилировать предъ Совѣтскимъ столомъ, вручая членамъ его адреса и привѣтствія.

Ректоръ благодаритъ отъ имени Совѣта университета всѣхъ почтившихъ своимъ присутствіемъ и участіемъ это незабвенное для университета торжество открытія его. На сценѣ размѣщаются живописно оркестръ и хоръ музыкальнаго училища для исполненія кантаты.

Къ совѣтскому столу подходитъ Саратовскій губернаторъ графъ С. С. Татищевъ. Онъ говоритъ, что отвѣчая настойчивымъ и горячимъ желаніямъ отдельныхъ лицъ, сослловій и учреждений г. Саратова, онъ имѣетъ счастье выразить по телеграфу Его Величеству Государю Императору чувства всеподданнѣйшей благодарности за дарованіе новаго расадника высшаго образованія. Могучее „ура“ и громъ аплодисментовъ покрываютъ рѣчь губернатора. Всѣ поднимаются съ мѣсть. Раздаются звуки народнаго гимна и вмѣстѣ съ

оркестромъ и хоромъ поютъ всѣ присутствующіе. Снова глубокое патриотическое чувство захватываетъ всѣхъ. Еще и еще исполняется гимнъ, покрываемый мощнымъ „ура“.

Среди сильного подъема патриотическаго настроенія ректоръ объявляетъ, что для увѣковѣченія памяти настоящаго событія надлежащимъ документомъ будетъ составленъ и написанъ на пергаментѣ за подписью присутствующихъ актъ, который и будетъ храниться въ архивѣ университета, какъ историческій документъ.

Въ заключеніе исполняется кантата юному Саратовскому университету. Послѣ всего пережитаго, трудно было уже оцѣнить по достоинству артистическое выполненіе ея.

Утомленная, но проникнутая свѣтлымъ настроеніемъ и высокими чувствами публика начинаетъ понемногу расходиться.

Театръ и со-внѣ отвѣчалъ полнотѣ пережитаго въ немъ всѣмъ собраніемъ глубокаго внутренняго содержанія. Декорированный тканями, униженный массою разноцвѣтныхъ электрическихъ лампочекъ съ вензелями и инициалами изъ нихъ, онъ весь блисталъ какъ въ волшебномъ свѣтѣ. На террасѣ его былъ помѣщенъ периодически вращающійся на всѣ стороны рефлекторъ, который своимъ ослѣпительнымъ блескомъ освѣцалъ все окружающее пространство, залитое тысячами восторженныхъ зрителей.

И должно сознаться, что такъ много погрѣшавшій противъ истиннаго своего назначенія и постановкою безнравственныхъ пьесъ („Пробужденіе весны“ („Анфиса“) и дерзкимъ посягательствомъ на достоинство церкви въ лицѣ лучшихъ ея представителей („Черные вороны“) и даже самое христіанство („Анатэма“), театръ на этотъ разъ оказался на высотѣ своего подлиннаго назначенія.

Вообще же весь этотъ день былъ днемъ святыхъ думъ, высокихъ настроеній. Это была незабвенная не только для Саратова, но и для всей Россіи, историческая дата.

Пожелаемъ же Саратовскому университету имени Императора Николая II честнаго выполненія имъ своей высокой культурной миссии, выполненія достойнаго оказанныхъ ему возлюбленнымъ Монархомъ довѣрія и любви. Пожелаемъ, чтобы работниками назрѣващаго у насъ новаго свѣтлца высшихъ знаний не забывалась та простая истина, что быть даже великимъ ученымъ далеко еще не значитъ быть непременно человекомъ образованнымъ, что образованіе—не сумма только научныхъ познаній, но что сущность образованія заключается прежде всего въ познаніи человекомъ правды о себѣ, въ ясномъ представленіи имъ своего назначенія въ мірѣ. И такъ какъ только христіанское просвѣщеніе можетъ дать ему такое познаніе о себѣ самомъ, такъ какъ только тотъ дѣлается способнымъ понять смыслъ міротеченія и человѣческой жизни, кто призналъ во Христѣ Спасителя своего, то пожелаемъ же отъ всего сердца, чтобы въ душѣ каждаго питомца университета прочно образовывалось живое ядро вѣры, которое, всасывая въ себя и развиваясь на счетъ при-

обрѣтенныхъ имъ познаній, могло бы вырости въ немъ въ живой организмъ ясныхъ представленій о мѣрѣ и человѣкѣ и вмѣстѣ съ тайной бытія освѣтало бы ему цѣнность и цѣль его жизни.

Вѣримъ, что начавшись молитвеннымъ подвигомъ и благословеніями церкви, напутствованный горячими привѣтствіями и пожеланіями всей родной страны, новый разсадникъ высшаго образованія свято выполнить чаянія и надежды возлагаемыя на него церковію, родиною, всѣмъ славянствомъ и культурнымъ человѣчествомъ.

Преподаватель *Н. Зубарѣвъ*.

Мысли и чувства пастыря Церкви въ день открытія Саратовскаго Императорскаго Николаевскаго Университета.

Итакъ 6-го декабря открытъ Саратовскій Императорскій Университетъ! Огненный день этотъ золотыми буквами вписанъ въ скрижали нашего обширнаго Приволжскаго Края! День великаго христіанскаго праздника, день Ангела Державнаго Вождя русскаго государства, для насъ, Саратовцевъ, отнынѣ будетъ днемъ крещенія Саратовскаго Николаевскаго Императорскаго Университета! Нужно отдать дань глубокаго уваженія и признательности Совѣту университета за выборъ этого именно дня днемъ торжественнаго открытія родного университета... Болѣе удачнаго, болѣе разумнаго выбора нельзя было и сдѣлать. Наканунѣ, съ 3-хъ часовъ дня, когда въ Соборѣ совершалася въ присутствіи профессоровъ университета и многочисленныхъ гостей его, торжественная панихида по покойнымъ дѣятелямъ, способствовавшимъ открытію университета, и въ самый день 6-го декабря, когда съ 8-ми ч. утра раздался торжественный благовѣстъ къ божественной литургіи, чувство глубокаго умиленія невольно вызывало слезы въ этотъ знаменательный праздникъ мира и любви! И въ Соборѣ, и въ крестномъ ходѣ чувствовалось что всѣхъ людей, собравшихся въ этотъ день, объединяло одно прекрасное чувство, чувство братской любви, той любви, которой учитъ насъ Господь нашъ Іисусъ Христосъ!

Въ Соборѣ послѣ молебна и многолѣтій Государю Императору, Епископъ Гермогенъ обратился къ присутствующимъ съ чудною рѣчью, въ которой развилъ ту мысль, что Саратовскій университетъ, это новорожденное дитя науки, сегодня напутствуется въ жизнь благословеніемъ св. церкви Христовой, носительницы истиннаго свѣта, просвѣщающаго всякаго человѣка. Свѣточъ знанія человѣческаго не только не долженъ чуждаться этого свѣта Христова, напротивъ, въ немъ долженъ искать опору для своего дѣла, дѣла сѣянія знанія—разумнаго, добраго, вѣчнаго... Разумъ для того и данъ отъ Бога, чтобы одаренный имъ человѣкъ слѣдовалъ за Истиннымъ Свѣтомъ, въ которомъ «жизнь и свѣтъ человѣкамъ». Сей свѣтъ во тьмѣ свѣтитъ, и тьма его не обьяла“ (Іоан. 1, 4—5).

„Вѣруйте въ свѣтъ, да будете сынами свѣта“ (Іоан. XII, 36).

Истинное величіе должно быть чуждо гордости, самолюбія, и Самъ Источникъ сего свѣта явился на землю въ смиренномъ видѣ Агнца Божія, предъ Которымъ однакоже Іоаннъ Креститель, большій изъ всѣхъ рожденныхъ женами, прекленился благоговѣйно, называя себя недостойнымъ развязать ремень обуви его (Іоан. 1, 27). Такъ и разумъ человѣка долженъ быть въ благоговѣйномъ повиновеніи и послушаніи вѣрѣ Христовой. Истинная наука не удаляетъ, напротивъ приближаетъ человѣка къ Богу. Вспомнимъ, съ какимъ благоговѣйнымъ чувствомъ люди науки, какъ напр., Ньютонъ, Кеплеръ, Фламмаріонъ, Пастеръ и др. входили въ мѣрѣ, великую мастерскую Бога, въ которой они благоговѣли предъ могуществомъ и премудростію великаго Художника ея, Творца вселенной! А потому пожелаемъ и Саратовскому Университету, чтобы и онъ вель учащееся въ немъ юношество къ постиженію и усвоенію имъ единой, неизмѣнной и вѣчной истины Богопознанія и правильнаго міропониманія, истины, которую и принесъ намъ на землю Господь нашъ Іисусъ Христосъ, сказавшій о себѣ: «Я есмь путь, и истина и жизнь». Безъ руководства и помощи этой истины, гордый лежаченный человѣческой разумъ можетъ легко впасть въ заблужденіе и погибнуть самыми ужаснымъ образомъ, какъ погибъ, напр. всѣмъ намъ извѣстный Ницше. По личнымъ воспоминаніямъ моимъ объ университетской жизни, заключилъ свою рѣчь Владыка, я знаю, какъ благодарно юношество представителямъ истинной науки, своимъ разумнымъ руководствомъ предохраняющимъ слабые, неопытные и колеблющіяся умы отъ подобныхъ ужасныхъ паденій. Въ заключеніе Владыка благословилъ ректора университета св. крестомъ, пожертвованнымъ имъ въ даръ университету. Какой трогательный моментъ! Этотъ моментъ, можно сказать, и былъ актомъ крещенія новорожденнаго младенца высшей науки. Слушая вдохновенную рѣчь Владыки и съ умиленіемъ взирая на коленопреклоненнаго предъ св. крестомъ отца, будущаго руководителя храма науки, мы невольно подумали, какъ удачно выбранъ Архипастыремъ предметъ для назиданія будущихъ служителей науки! Господь нашъ Іисусъ Христосъ, однимъ словомъ или прикосновеніемъ врачевавшій немощи больныхъ, заповѣдалъ и намъ имѣть любовь къ страждущему чловѣчеству, служить и помогать всѣмъ недугующимъ и страждущимъ! И вотъ то дѣло, которое совершалъ Онъ во время своей земной жизни, по своему всемогуществу мгновенно, однимъ словомъ или прикосновеніемъ, принимаетъ на себя открываемый у насъ храмъ высшей науки, имѣющей быть у насъ своего рода евангеліейской вивездой, домою милосердія, въ которомъ недугующіе, страждущіе чловѣческими немощами будутъ находить себѣ облегченіе и даже полное выздоровленіе отъ тяжкихъ недуговъ и болѣзней отъ людей науки, принимающихъ не себя высокую задачу помогать страждущему чловѣчеству путемъ усиленнаго и упорнаго труда, на основаніи пріемовъ,

добытыхъ человѣческимъ знаніемъ, облегчать его нуду, врачевать его болѣзни. Но въ этомъ служеніи ближнему людямъ науки не слѣдуетъ забывать назначенія человѣка не для этой только временной, земной жизни, а для жизни вѣчной. Въ свѣтлыхъ лучахъ Креста Христова и открывается намъ высшая правда той истинной жизни, для которой и приходилъ на землю Господь нашъ Іисусъ Христосъ, какъ Искупитель міра.

Къ этой-то вѣчной жизни онъ и призываетъ всѣхъ людей, въ томъ числѣ, конечно, и людей науки... Здѣсь же въ соборѣ Владыка благословилъ ректора университета св. иконою Спасителя, поднесенною въ даръ и молитвенное благословеніе университету отъ православнаго городского духовенства. Въ этотъ моментъ благословенія св. иконою намъ пришло на мысль: не безъ дивнаго предуказанія Промысла Божія суждено быть первымъ ректоромъ Саратовскаго Императорскаго Университета, лицу изъ среды православнаго духовенства, сыну сельского священника. Въ лицѣ Саратовскаго духовенства ректоръ университета принялъ благословеніе на врученное ему выше дѣло, благословеніе, можно сказать, отъ своего родного отца, дающаго такое завѣщаніе сыну: „Сынъ мой, прими сію святую икону, и вспомни тѣ слова, которыми оглашался слухъ твой въ раннемъ дѣтствѣ твоёмъ, когда я, совершая литургію предъосвященныхъ даровъ, взявъ свѣчу отъ престола Божія, оглашалъ слухъ твой вмѣстѣ съ другими: «Свѣтъ Христовъ просвѣщаетъ всѣхъ!» Глубокое символическое значеніе сего обряда тебѣ должно быть извѣстно, оно означаетъ, что здѣсь, въ храмѣ Божіемъ, въ Церкви Христовой источникъ всякаго свѣта, просвѣщающаго человѣка, источникъ и того свѣта, разсадникомъ котораго долженъ быть руководимый тобою Университетъ! «Тоже самое должны были, конечно, прочувствовать и др. проф-ра изъ дух. званія.

Какъ трогательно и глубоко знаменательно было послѣ сего крещенія новорожденнаго Университета въ храмъ шестіле крестнаго хода изъ храма молитвы, высшаго училища вѣры и благочестія, къ мѣсту закладки храма науки, храма знанія... Три архипастыря въ сонмѣ священнослужителей, въ предшествіи св. иконъ, священныхъ хоругвей, пошли среди тысячей народа къ мѣсту закладки будущихъ зданій университета. Чудные дивные звуки соборныхъ колоколовъ, возвѣстили жителямъ града радостную вѣсть о томъ, что св. церковь, носительница свѣта Христова, несетъ благословеніе Божіе будущему храму науки! Въ это время намъ думалось: напрасно враги церкви Христовой селятся унижить достоинство ея, считая служителей ея якобы врагами образованія, гасителями свѣта науки, поборниками тьмы и невѣжества народа. Вотъ вамъ явное доказательство, что церковь и ея служители не только не боятся образованія, истинной науки, а благословляютъ

ихъ. Глубоко правъ Н. В. Гоголь, писатель—христiанинъ, вѣрный сынъ церкви Христовой, въ своихъ сужденіяхъ о заслугахъ ея свѣтскому образованію. „Есть сила, писалъ онъ, способная вдохновить и воодушевить человѣка, усталаго отъ безпорядка жизни и мыслей... Эта сила въ церкви Христовой. Въ ней заключено все, что нужно для жизни истинно-русской, во всѣхъ ея отношеніяхъ, начиная отъ государственнаго и до простаго семейственнаго, въ ней всему на-строй, всему направленіе, всему законная и вѣрная дорога! По мнѣ безумна и мысль ввести какое нибудь нововведеніе въ Россію, минуя нашу Церковь, не испросивъ у нея на то благословеніе... Вотъ мы постоянно повторяемъ слово просвѣщеніе. А между тѣмъ даже и не задумались надъ тѣмъ, откуда пришло это слово и что оно значить. Слова этого нѣтъ ни на какомъ языкѣ; оно только у насъ... Оно взято изъ нашей Церкви, которая уже почти тысячу лѣтъ его провозноситъ, не смотря на всѣ мраки и невѣжественныя тьмы, отовсюду ее окружившіе, и знаетъ, зачѣмъ провозноситъ. При архіерейскомъ осѣненіи троесвѣчникомъ, знаменуемымъ Троицу—Бога, и двусвѣчникомъ, знаменуемымъ Его сходящее на землю Слово, въ двойномъ естественъ Его, и Божескомъ и человѣческомъ, съ словами: «Свѣтъ Христовъ просвѣщаетъ всѣхъ» Церковь направляетъ не только умъ нашъ, но и все существо человѣка къ Верховному Существо, Богу разумовъ.*) Въ такомъ настроеніи, съ такими мыслями и чувствами мы и подписали, послѣ молебна на мѣстѣ закладки будущихъ зданій Университета, привѣтствіе будущему храму науки на адресѣ отъ церковныхъ школъ епархіи! По счастливой случайности подписать пришлось тутъ-же, на самой площадкѣ, гдѣ совершалась молитва, подъ открытымъ небомъ! Пожелаемъ же еще разъ Саратовскому Императорскому Университету, приняшему съ Высочайшаго соизволенія наименованіе Николаевскаго, чтобы онъ былъ носителемъ свѣта Христова, служителемъ истинной науки, ведущей своихъ питомцевъ къ познанію истиннаго Бога. Только въ этомъ направленіи онъ и можетъ процвѣтать на благо нашего дорогаго отечества и оправдать возлагаемая на него надежды Державнаго Вождя Россіи, пожелавшаго даровать ему дорогое ему и всѣмъ намъ имя Императорскаго Николаевскаго Университета.

Священникъ *Сергій Ильменскій.*

1909 г. декабря 16 дня.

*) Переписка съ друзьями. Письмо къ В. А. Жуковскому. Т. IV, стр. 78—79. Запечатлѣныя мысли этого письма передаю вамъ въ свободной передачѣ.

О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ы Я И З В Ъ С Т И Я .

Резолюціями Его Преосвященства предоставлены мѣста:

священническія:

Отъ 8 декабря за № 4653, при Богоявленской церкви с. Щербаковки, Камышинскаго у., священнику с. Царевщины, Вольскаго у., Павлу Николеву;

Отъ 8 декабря за № 4652, при Николаевской церкви с. Большихъ Озерокъ, Саратовскаго у., 2-е, священнику с. Солодчей, Царицынскаго у., Николаю Серебрякову;

Отъ 8 декабря за № 4650, при Казанской церкви села Свиноухи, Балашовскаго у., Настоятельское, священнику села Караванки, Царицынскаго уѣзда, Александру Кандидову;

Отъ 8 декабря за № 4649, при Николаевской церкви с. Караванки, Царицынскаго у., священнику с. Разбойщины, Саратовскаго у. Димитрію Мегарскому; Отъ 8 декабря за № 4648, при Покровской церкви села Козловки, Балашовскаго у., священнику с. Свиноухи, Балашовскаго у., Павлу Космодемьянскому;

Отъ 8 декабря за № 4654, при Александровской церкви с. Царевщины, Вольскаго у., 2-я вакансія, священнику с. Козловки, Балашовскаго у., Николаю Бѣляеву;

Отъ 10 декабря за № 4675, при Николаевской церкви с. Кондоля, Петровскаго уѣзда, окончившему курсъ Асраханской духовной семинаріи Константину Покровскому;

Отъ 11 декабря за № 4684, при Казанской церкви с. Юнгеровки, Аткарскаго уѣзда священнику слоб. Кленовки, Камышинскаго у., Димитрію Лапухину.

псаломщическія:

Отъ 6 декабря за № 2569, при Димитріевской единобѣрческой церкви с. Монастырщины, Сердобскаго у. окончившему курсъ Саратовской миссіонерской школы Гурію Самгину, въ званіи и. д. псаломщика;

Отъ 7 декабря за № 4646, при Крестовоздвиженской церкви г. Саратова псаломщику Казанской церкви г. Петровска Андрею Логашеву;

Отъ 7 декабря за № 4645, при Ильинской церкви г. Саратова псаломщику-діакону Крестовоздвиженской церкви г. Саратова Василию Попову;

Отъ 12 декабря за № 4709, при Маріе-Магдалинской церкви Маріинскаго дѣтскаго пріюта въ г. Саратовѣ псаломщику Ставропольской епархіи Александру Винникову;

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 12 декабря 1909 года за № 4708, псаломщикъ Іоанно-Предтеченской соборной церкви гом. Вольска Теодоръ Четчинъ назначенъ къ рукоположенію въ санъ діакона съ оставленіемъ на псаломщической вакансіи при той же церкви.

Резолюціей, отъ 5 декабря 1909 г. за № 2568, и. д. псаломщика Димитріевской единобѣрческой церкви с. Монастырщины, Сердобскаго уѣзда, Димитрій Золинъ уволенъ отъ должности.

Резолюціей Его Преосвященства, отъ 7 декабря 1909 г. за № 4647, врем. и. обязан. псаломщика Ильинской церкви г. Саратова Сергѣй Сергѣевъ освобожденъ отъ сей обязанности.

Резолюціями Его Преосвященства уволены за штатъ:

Отъ 10 декабря 1909 г. за № 4674, священникъ Николаевской церкви с. Кондоля, Петровскаго у., Іоаннъ Покровскій.

Отъ 11 декабря за № 4697, священникъ Казанской церкви с. Александровки, Саратовскаго уѣзда, Александръ Уткинъ.

Отъ 11 декабря за № 4699, діаконъ Казанской церкви с. Каменнаго Брода, Царицынскаго у., Георгій Рѣпинскій.

Исключается изъ списковъ.

Священникъ Николаевской ц. г. Кузнецка Михаилъ Ремезовъ съ 30 ноября 1909 года за переходомъ на службу во Владикавказскую епархію.

Указомъ Св. Синода отъ 7 ноября 1909 года за № 15006, закрыта вторая псаломщическая вакансія при Св.-Троицкой церкви с. Песковатки, Царицынскаго у., и занимающій оную и. д. псаломщика Іоаннъ Зайцевъ-Катихинъ тожь, опредѣленіемъ Епарх. Нач. отъ 5—7 декабря сего года за № 1129, почисленъ при той же церкви сверхштатнымъ.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Саратовскаго Іоанниевскаго Епархіальнаго женскаго училища въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1908—1909 учебный годъ.

(Продолженіе).

2) О распредѣленіи письменныхъ упражненій и о степени достигаемыхъ успѣховъ.

Письменные упражненія въ отчетномъ году были во всѣхъ классахъ училища. Въ младшихъ классахъ— I, II и III—воспитанницамъ давались диктовки, составленіе примѣровъ на изучаемыя правила, письмо наизусть выученныхъ стихотвореній, упражненія въ грамматическихъ задачахъ по учебникамъ Петрова и Кривошорскаго. Начиная съ IV класса воспитанницамъ задавались домашніе сочиненія по слѣдующимъ предметамъ: по Закону Божію, русскому языку, теоріи словесности и исторіи литературы, географіи, гражд. исторіи, природовѣдѣнію и дидактикѣ, на сроки въ IV кл.—въ 10 дней, а въ V—VI кл.;—15 дней съ про-

межутками между сочинениями отъ 3—4 дней. Въ VII кл. сочинения писались по Закону Божію, методикъ русскаго языка и ариметики, исторіи литературы, педагогической психологіи, гражданской исторіи и естествовѣдѣнію,—на сроки въ 20 дней.

Баллы по письменнымъ работамъ въ старшихъ классахъ (IV—VII), согласно послѣднему циркулярному распоряженію (2—18 іюля 1908 г. № 4503), имѣли самостоятельное значеніе. Въ младшихъ же классахъ (I—III) они складывались съ баллами по устнымъ отвѣтамъ, влияя такимъ образомъ на оцѣнку послѣднихъ при выводѣ четвертныхъ, годовыхъ и экзаменаціонныхъ оцѣнокъ.

Сочиненія по всѣмъ предметамъ писались по особому составленному инспекторомъ классовъ расписанію, которое предварительно разсматривалось въ Совѣтѣ и представлялось на утвержденіе Его Превосвященства. Написанныя сочиненія, послѣ внимательнаго прочтенія преподавателями и тщательнаго разбора ихъ въ классѣ, сдавались для просмотра инспектору классовъ, который уже и возвращалъ ихъ авторамъ съ должными замѣчаніями и разъясненіями.

Темы для сочиненій давались доступныя для пониманія пишущихъ; писались онѣ по плану, выработанному преподавателемъ. Сочиненія давались иногда не на одну тему, а на нѣсколько темъ, съ цѣлью исчерпать въ сочиненіяхъ по возможности весь изучаемый въ теченіе года матеріалъ, вызвать со стороны воспитанницъ большую самостоятельность и интересъ, какъ въ выборѣ темы, такъ и въ ея разработкѣ, а также и выбрать себѣ тему по силамъ, такъ какъ при многихъ темахъ возможно назначать темы различной трудности.

Сочиненія въ отчетномъ году давались на слѣдующія темы:

IV К Л А С С Ъ.

По Закону Божію: 1) Дни нашего говѣнія. 2) Воскресеніе Христово.

По теоріи словесности: 1) Изложеніе содержанія басни „Пустынникъ и Медвѣдь“, 2) Изложеніе содержанія стихотворенія „Воздушный Корабль (Лермонтова), 3) Изложеніе содержанія былины «Илья Муромецъ и Идолище Погоное».

По географіи: 1) Вулканы и Землетрясенія, 2) Англичане (бытъ и нравы. Краткая характеристика), 3) Сербы (бытъ и нравы. Краткая характеристика).

По исторіи: 1) Общественное устройство въ Римскомъ государствѣ во времена Пуническихъ войнъ, 2) Крестовые походы.

По природовѣдѣнію: 1) Муравьи и 2) Пчелы.

V К Л А С С Ъ.

По Закону Божію: Необходимость покаянія.

По исторіи литературы: 1) Былина о Василии Буслаевичѣ (пересказъ), 2) «Садко» — былина (пересказъ), 3, Характеристика горцево по произведенію Пушкина «Галубъ», 4) Пересказъ одного изъ произве-

деній Тургенева (на выборъ) «Бѣжинъ Лугъ», «Хорь и Калинычъ» и «Бирюкъ».

По Географіи: Великая русская рѣка Волга.

По исторіи: Отношеніе правительства Западной Европы къ реформаціи.

По Природовѣдѣнію: Неорганическая природа.

По дидактикѣ: Значеніе наглядности при начальномъ обученіи.

VI К Л А С С Ъ.

По Закону Божію: За что любить русскій народъ отца Іоанна Кронштадтскаго.

По исторіи Литературы: 1) Знаніе—сила (разсужденіе), 2) Историческій элементъ въ поученіи Владимира Мономаха, 3) Литературный разборъ стихотворенія Пушкина «Утопленникъ», 4) Личность Пушкина по роману «Евгеній Онѣгинъ», 5) Взглядъ Пушкина на поэта и поэзію, 6) Элементы романтизма въ поэзіи Жуковского.

По Дидактикѣ: 1) Первоначальныя упражненія въ чтеніи, 2) Дисциплина въ начальной школѣ, 3) Характеристика ученика (ученицы) (такого то) нашей образцовой школы.

VII К Л А С С Ъ.

По Закону Божію: Теологическое доказательство бытія Божія.

По Методикѣ русскаго языка: Порядокъ изученія буквъ.

По Методикѣ ариметики: Первые уроки по ариметикѣ въ начальной школѣ.

По исторіи Литературы: Воспитаніе Обломова.

По Педагогической психологіи: 1) Условія сознанія въ ощущеніяхъ, 2) Школьныя характеристики.

По Гражд. исторіи: Какія обстоятельства способствовали освобожденію грековъ изъ подъ Турецкаго владычества.

По Естествовѣдѣнію: Законъ сохраненія силы.

Успѣхи воспитанницъ въ сочиненіяхъ можно видѣть изъ нижеслѣдующей таблицы, представляющей собою средній выводъ изъ годовыхъ и экзаменаціонныхъ балловъ, полученныхъ воспитанницами по письменнымъ работамъ.

К л а с с ы.	Баллы.
Четвертый	3.1.
Пятый	3.1.
Шестой	3.5.
Седьмой	3.3.

д) Продолжительность учебнаго года и время экзаменовъ.

Учебный годъ начался съ 18 августа и окончился 11 Іюня. Съ 18—26 августа производились перекза-

меновки для малоуспевающих воспитанниц и приемныя испытанія для вновь поступающих въ училище дѣвицъ. 27 августа въ училищномъ храмѣ былъ совершенъ молебенъ предъ началомъ занятій, причемъ о. Инспекторомъ классовъ было сказано приличествующее случаю слово. 28 августа начались классныя занятія, продолжавшіяся въ I—II классахъ до 19 апрѣля и въ III—VII кл. до 5 мая. Съ 20—24 апрѣля были произведены экзамены въ I—II классахъ, а съ 8 мая и по 10 іюня въ остальныхъ классахъ. Въ младшихъ классахъ занятія и экзамены окончились ранѣе вслѣдствіе распространенія въ училищѣ эпидеміи кори. Учебный годъ закончился 11 іюня выпускнымъ актомъ. Въ этотъ день въ училищномъ храмѣ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Досифеемъ, Епископомъ Вольскимъ была совершена Божественная Литургія, а послѣ нея благодарственный Господу Богу молебенъ. За литургіей о. Инспекторомъ было сказано воспитанницамъ прощальное слово. По окончаніи Богослуженія

въ актовомъ залѣ училища, въ присутствіи Его Преосвященства, Предсѣдателя и членовъ Совѣта и г. г. учащихъ о. Инспекторомъ классовъ были прочитаны переводные списки, составленные послѣ годичныхъ испытаній, причемъ окончившимъ курсъ воспитанницамъ были розданы аттестаты и свидѣтельства. Воспитанницамъ, окончившимъ курсъ VI класса, кромѣ того, розданы были въ молитвенное напутствіе и назиданіе въ жизни Словомъ Божиимъ Молитвословы и Евангелія. Одной воспитанницѣ, окончившей VII педагогической классъ, Вѣрѣ Руссовой дана была отъ Совѣта библія въ награду за управление училищнымъ хоромъ. Въ концѣ акта Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владыка обратился къ окончившимъ курсъ ученія съ краткимъ напутственнымъ словомъ въ которомъ онъ преподавалъ имъ Архипастырское наставленіе на вступленіе въ жизненный путь. Сказано было краткое напутственное слово воспитанницамъ и о. Предсѣдателемъ Совѣта, протоиереемъ П. А. Позднеевымъ.

е) Число переведенныхъ изъ класса въ классъ, число окончившихъ полный курсъ съ аттестатами и свидѣтельствами и число выбывшихъ изъ училища въ отчетномъ году по разнымъ причинамъ.

К Л А С С Ы.	Общее число воспитанницъ къ концу учебнаго года.	Переведены въ слѣдующіе классы безъ экзаменовъ.	Назначены держать переэкзаменовки.	Назначены держать экзамены послѣ канікулъ по всемъ предметамъ.	Успѣшно выдержали переэкзаменовки.	Оставлены на повторительный курсъ по малоуспѣшности.	Оставлены по прощанію и болѣзни.	Выбыли въ теченіе отчетнаго года.	Окончили курсъ съ аттестатами.	Окончили курсъ съ свидѣтельствами.
I	39	30	6	1	4	4	1	—	—	—
II	38	25	11	—	5	8	—	—	—	—
III	43	26	8	4	6	7	4	—	—	—
IV	47	28	9	1	7	10	2	—	—	—
V	35	26	8	—	7	2	—	1	—	—
VI	43	39	4	—	2	2	—	—	41	—
VII	28	27	—	1	—	—	1	2	—	27
Итого	273	201	46	7	31	33	8	3	41	27

Примѣчаніе. Изъ 3-хъ воспитанницъ, выбывшихъ въ продолженіе учебнаго года, двѣ воспитанницы выбыли по болѣзни и одна умерла отъ воспаленія мозговыхъ оболочекъ.

ж) *Общая свѣдѣнія объ успѣхахъ, поведеніи и состояніи зборовья воспитанницъ.*

Успѣхи воспитанницъ въ отчетномъ году были

удовлетворительны, какъ это можно видѣть изъ ниже слѣдующей таблицы, показывающей средній выводъ изъ годовыхъ и экзаменаціонныхъ балловъ.

Директоръ — Васильева Карьева.
 Адресъ: г. Саратовъ, знаменскій переулокъ, у дома Васильевой Карьевой.

К Л А С С Ы.	Законъ Божій.	Русскій языкъ.	Церк. слав. языкъ.	А р и м е т и к а.	Словесность.	А л г е б р а.	Г е о м е т р и я.	Гражд. Исторіа.	Географія.	Физика.	Естественныя.	Дидактика.	Психологія.	Церковное пѣніе.	Гигіена.	Француз. языкъ.	Чистописаніе.	Руководствіе.	Рисованіе.	Музыка.
I	3,7	3	3,5	3,2	—	—	—	—	—	—	—	—	—	3,4	—	3,7	4	4	3,5	4
II	4,1	2,8	3,4	3,2	—	—	—	3,5	3,1	—	—	—	—	3,7	—	3,6	4	4,1	3,4	5
III	3,3	3,1	3,5	3,2	—	—	—	3,2	3,1	—	—	—	—	3,4	—	3,4	4	4	3,5	4
IV	3,5	3,2	3,5	3,3	2,9	—	—	3,5	3,2	—	3,2	—	—	3,7	—	3,5	—	4,3	3,4	4,4
V	3,8	—	—	—	3,6	3,6	3,7	4	3,8	4,1	3,6	3,4	—	3,8	4	3,6	—	4,3	3,7	—
VI	3,8	—	—	—	3,9	3,9	3,7	4,5	3,6	4,6	—	3,7	—	3,6	3,6	4	—	4,5	3,5	5
VII	4,2	4,2	—	4,6	4,7	4,3	4,7	—	—	4,7	4,6	—	4,5	3,6	—	—	—	—	—	—

Поведеніе воспитанницъ въ отчетномъ году было весьма хорошее, за исключеніемъ одной воспитанницы IV кл., получившей по поведенію баллъ 4.

Христіанскія обязанности исполняли ими съ должнымъ благоговѣніемъ. Утреннія и вечернія молитвы читались поочередно воспитанницами III—VII классовъ. На молитвахъ присутствовали начальница училища, инспекторъ классовъ, преподаватели и воспитательницы. Богослуженіе посѣщалось воспитанницами неопустительно, во время котораго самыя онѣ читали и пѣли. Распределеніе церковнаго чтенія и наблюденіе за нимъ всецѣло лежало на обязанности инспектора классовъ. Послѣдній каждый разъ наканунѣ праздника назначалъ и проверялъ очередныхъ чтить. Двѣ воспитанницы II кл. исполняли при богослуженіи обязанности свѣщеносцевъ; одна воспитанница III кл. помогала имъ въ прислуживаніи при богослуженіи; двѣ воспитанницы VI кл. исполняли обязанности помощника ктитора. Воспитанницы старшихъ классовъ съ усердіемъ относились къ благоукрашенію училищнаго храма, что особенно замѣчалось передъ большими праздниками, или же въ дни Страстной седмицы—при украшеніи плащаницы.

Христіанскій долгъ Исповѣди и Св. Причастія воспитанницы исполняли три раза въ годъ: въ началѣ Рождественскаго поста, на первой и послѣдней недѣляхъ Великаго поста.

Какъ и въ прежніе годы, воспитанницы были приучаемы и въ этомъ году къ занятію домашнимъ хозяйствомъ посредствомъ очередныхъ дежурствъ по классамъ, столовой и кухнѣ. Дежурныя по классамъ должны были наблюдать чистоту и порядокъ въ классныхъ комнатахъ и корридорахъ; дежурныя по столовой обязаны были накрывать на столъ, подавать кушанья и убирать посуду, дежурныя же по кухнѣ подъ руководствомъ начальницы и воспитательницъ наблюдали за приготовленіемъ кушаній, за выдачей

припасовъ изъ кладовой, какъ то: чая, сахара, бѣлаго хлѣба и т. под., записывая все это въ особо заведенную, такъ называемую, продуктовую книгу.

Затѣмъ воспитанницы принимали участіе въ изготовленіи себѣ носильнаго бѣлья, форменныхъ платьевъ и вязанія чулокъ. Кромѣ того, воспитанницамъ V и VI классовъ давались и уроки кройки и шитья учительницей руководія.

Въ теченіе отчетнаго года въ больницѣ при училищѣ, какъ видно изъ отчета училищнаго врача, пользовались коечнымъ лѣченіемъ 526 воспитанницъ. По мѣсяцамъ число больныхъ распределялось такимъ образомъ: въ августѣ 18, сентябрѣ 79, октябрѣ 90, ноябрѣ 66, декабрѣ 107, январѣ 29, февралѣ 32, мартѣ 47, апрѣлѣ 37, маѣ и юнѣ 21.

Распределеніе больныхъ по формѣ ихъ заболѣваній было слѣдующее: лихорадкой 75, ангиной 142, желудочно кишечнымъ катаромъ 29, бронхитомъ 17, свиной 16, скарлатиной 11, плевритомъ 1, зубными 13, ушибомъ 7, малокровіемъ 27, наожными 6, дифтеритомъ 2, ушными 9, ревматизмомъ 10, коклюшемъ 1, воспаленіемъ легкихъ 1, ларингитомъ 15, инфлюэнцей 107, виттовой пляской 2, нарывами 11, вѣтряной 6, горловымъ кровотеченіемъ 1, сыннымъ тифомъ 1, рожей 2, корью 13, воспаленіемъ мозговыхъ оболочекъ 1.

Всѣ случаи серьезныхъ заболѣваній воспитанницъ кончались благополучно, кромѣ одного, имѣвшаго печальный исходъ: воспитанница V кл. Елена Плахова, заболѣвшая воспаленіемъ мозговыхъ оболочекъ, скончалась въ училищной больницѣ.

Кромѣ помѣченныхъ больныхъ, пользовавшихся коечнымъ леченіемъ, было пользовано амбулаторно. Амбулаторныхъ посѣщеній было до трехъ тысячъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1910 ГОДЪ

Задушевное Слово

ДВА ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЕ иллюстрированные журнала для дѣтей и юношества, основанные С. М. МАКАРОВОЙ и издаваемые под редакціей П. М. ОЛЬХИНА.

ПОДПИСНОЙ ГОДЪ СЪ 1-го НОЯБРЯ 1909 г. — ПЕРВЫЕ ЛЕЪ ВЫСЛАЮТСЯ НЕМЕДЛЕННО.

Гг. годовые подписчики журнала „З. С.“ для дѣтей
МЛАДШАГО ВОЗРАСТА
(отъ 5 до 9 лѣтъ) получить
52 №№ и 48 ПРЕМІЙ.

Гг. годовые подписчики журнала „З. С.“ для дѣтей
СТАРШАГО ВОЗРАСТА
(отъ 9 до 14 лѣтъ) получить
52 №№ и 48 ПРЕМІЙ.

Въ числѣ послѣднихъ: большая стѣнная картина „НИЧЬЯ“ анд. Харламова; 12 нумеровъ ИГРЪ и ЗАНЯТІЙ на доскахъ и карт. листкахъ; 12 нум. альбомъ РАЗСАЗОВЪ, ПОВѢСТЕЙ и СКАЗОКЪ; 12 нум. „ДНЕВНИКЪ МУЗЫКАЛИ“; „МАЛЕНЬКИЙ РУССКИЙ НАТУРАЛИСТЪ“; игра „СТЕПНА-РАСТРЕЙКА“ и ил. др.

Въ числѣ послѣднихъ: акварельная картина — „ПОДАЙТЕ СЛѢПОМУ“; 12 нумеровъ ил. ПОВѢСТЕЙ, РАЗСАЗОВЪ и ПЬЕСЪ для юношества; 9 нум. „НИКИ ЗНАМЕНІТ. ЛЮДЕЙ“; 6 нум. „ГОЛУБАЯ ВОДНА“; „А. А. Чарской, БИМБЛ. ЮНАГО НАТУРАЛИСТА“; „НАЛЕНДАРЬ ДЛЯ УЧАЩИХСЯ“ съ запиской къ нум. и ил. др.

Кромѣ того, при каждомъ изданіи будутъ высылаться: „ЗАДУШЕВНОЕ ВОСПИТАНІЕ“ и „ДѢТСІЯ МОДЫ“.

Подписная цѣна каждаго изданія „Задушевнаго Слова“, со всеми объявленными преміями и приложеніями, съ доставкой и пересылкой, — за годъ ШЕСТИЪ рублей.

Допускается разсрочка на 3 срока: 1) при подпискѣ, 2) къ 1 февраля и 3) къ 1 мая — по 2 р.

Съ требованіемъ, съ обозначеніемъ изданія (возраста), обращаться къ конторѣ „ЗАДУШЕВНАГО СЛОВА“, при книжныхъ магазинахъ: Т-на М. О. Вольфа — С. ПЕТЕРБУРГЪ: 1) Гост. Дворъ, 18, или 2) Невскій, 13.

ЗА ГОДЪ — 6 рублей, РАЗСРОЧКА — по 2 рубля.

XXXIV ГОДЪ ИЗДАНІЯ

XXXIV ГОДЪ ИЗДАНІЯ

Симъ имѣю честь довести до всеобщаго свѣдѣнія, также и до свѣдѣнія нашихъ уважаемыхъ заказчиковъ нижеслѣдующее: за смертью моего мужа **Адриана Теодоровича Кирѣева**

ХУДОЖЕСТВЕННО-ЖИВОПИСНУЮ

и Иконостасно-Позолотную мастерскую

Я передала троимъ нашимъ мастерамъ специалистамъ по своему дѣлу, какъ-то: живописное дѣло живописцу **Ф. Ф. ЛЕПЕШКИНУ**, столярно-рѣзное — **А. П. Алешину**, и позолотное — **Г. И. ВЗОВСКОМУ**, всѣ трое вышеназванныя лица и при жизни **А. Ф. КИРѢЕВА** были его главными исполнителями дѣла, а потому имѣли возможность приобрѣсти практику и опытность по дѣлу, въ виду того что каждый изъ нихъ имѣетъ свою специальность, а вмѣстѣ они составляютъ полную мастерскую **А. Ф. КИРѢЕВА**, моего покойнаго мужа. Посему они **ЛЕПЕШКИНЪ**, **АЛЕШИНЪ**, и **ВЗОВСКІЙ** являются настоящими законными преемниками мастерской **А. Ф. КИРѢЕВА**, кромѣ ихъ другихъ нѣтъ, почему и прошу Г.г. заказчиковъ обращаться къ вышеназваннымъ преемникамъ. Къ сему и подписуюсь жена Саратовскаго цеховаго **Анастасія Васильевна Кирѣева**.

Адресъ: г. Саратовъ, Знаменская улица, домъ № 3, Анастасіи Васильевой Кирѣевой.

1-52

„При семь № причтамъ Епархіи разсылаются объявленія представителя колокольно-литейныхъ заводовъ Приуралья Ксенофонта Соколова, въ гор. Челябинскъ“.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

САРАТОВСКІЙ ЕПАРХІАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

имѣеть въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь:

паникадилы, лампы, подвѣшники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряныя сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранительницы, кресты: священническіе, синодальныя, напрестольныя, натѣльныя, кадила, крестильныя ящики, кропила, блюда сборныя и антидорныя, ковши теплотные, мурницы, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБР. и АПЛИК. РИЗАХЪ и БЕЗЪ РИЗЪ и КЮТЫ.

Парча, галуны, кисти, бахрома и пуговицы.

ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: священническія, діаконскія и престольныя. **ТРЕБОВАНІЯ и ЗАКАЗЫ** исполняются скоро и аккуратно.

Цѣны фабричныя, безъ запроса.

Книжный складъ

Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта
Г. САРАТОВЪ.

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ кредитнаго общества.

—) Имѣется большой выборъ богослужебныхъ книгъ (—

сборниковъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, религіознонравственнаго и научнаго содержанія, русскихъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ письменныхъ принадлежностей, географическихъ картъ всѣхъ частей свѣта, Россійской имперіи и другихъ государствъ, картинъ—библейскихъ, историческихъ и пр.

по доступнымъ цѣнамъ,

со скидкою на книги 10% съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и проч.

Заказы исполняются скоро и аккуратно.

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать книги благоволятъ присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣны, за какую желаютъ продать ихъ.